

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 238 (14651)

Среда, 14 декабря 1988 года

Цена 3 коп.

## Дорога на „Красноярку“ — дорога к большому углю

В СВОЕ время геологи детально разведали угольные запасы, расположенные в районе деревни Красноярки. Пласты здесь оказались средней мощности, словно по заказу созданные для выемки мехкомплексами. К тому же, запасы углей, залегающих в пологопадающих пластах Ленинской свиты, оказались крупномасштабными. Словом, можно было бы смело выстроить новую шахту под стать «Распадской», с неменьшей производительностью.

Оно так и мыслилось первоначально в технических кругах — построить шахту «Красноярская». Да не свершилось подобное. И остались разведанные богатейшие запасы угля лежать в недрах до поры до времени.

Шесть лет тому назад горняки шахтоуправления «Кольчугинское» отметили 50-летие своего предприятия.

В тот юбилейный год не было на шахте пыльных торжеств. Предприятие клонилось к своему закату. На первом районе уже кончались угольные запасы, и надо было думать о будущем.

Беспокоились и горняки. Одни уже договаривались где-то о месте работы, другие не теряли надежды, что руководство примет какие-то меры, предотвратит закрытие шахты. И родился два проекта возрождения шахты за счет красноярских углей. Первый предусматривал проходжение капитального квершлага от старой шахты и вскрытие новых пластов, другой проект был иного плана. Согласно ему, первоначально намечалось пройти наклонные стволы, а после оформления всех подсобных выработок и сооружений приступить к проходке уклонов по пластам и нарезке лав. После жарких дискуссий был принят второй вариант.

И вот шесть лет тому назад близ мощной автострады на участке между Демьяновкой и Соцгородом была воздвигнута первая эстакада: проходчики «Кольчугинского»

приступили к проходке наклонных стволов.

Но до этого на поверхности будущего шахтного поля основательно поработали буровики. Дело в том, что слагающие горные породы над угольными пластами были настолько обводнены, что ни о какой проходке наклонных стволов без принятия предварительных специальных мер не могло быть и речи. Первоначально был даже проект замораживания водоносных пород в створе будущих стволов, а затем проходки этих стволов как в обычных твердых породах. Но, когда в объединении приняли, в новую копеечку обойдется

ми. Что ни день, то новая неожиданность, новый тугой узелок, который надо разгадать, распутать. Немало поломал голову над проблемами Красноярки бывший главный инженер, ныне директор шахтоуправления Р. С. Закиров.

И в самом деле, разве могли все до мелочей предусмотреть проектировщики, составляя по классической схеме свой проект? Действительность же, с которой ежедневно встречаются горняки, заставляет постоянно вносить свои коррективы, по-новому осмысливать задуманное. Могли ли предполагать проходчики из бригад С. В. Марочкина и

полвиной метра мощностью. Было решено вскрыть этот пласт, пройти по пласту уклоны, а затем уже в будущем году приступить к нарезке лав. Таким образом, дальнейшая отработка вышележащего пласта даст возможность сдвигать все воды, находящиеся в нем, а тем самым облегчить отработку нижележащих пластов.

Первоначально для вскрытия Надбайкаимского пласта необходимо было пройти с Байкаимского два вскрывающих квершлага. На проходку этих квершлагов были брошены две опытные проходческие бригады, руководимые Александром Ивано-

ных работ он выравнивал забой, а главное, грузил отбитую породу. В таких не совсем обычных условиях, используя весь свой богатый опыт, бригада А. И. Федорова первоначально проходила не более 30 метров в смену, а позднее стала продвигать более чем на 40 метров ежемесячно. В таком же темпе работает и бригада Е. Ф. Тасица, продвигая свой квершлаг к намеченной цели 14 ноября надолго запомнится горнякам бригады А. И. Федорова. В этот день они достигли первой своей цели — вскрыли пласт Надбайкаимский. Развернув комбайн, они начали проходку нового уклона по новому пласту.

Шестой участок «Кольчугинского», пожалуй, главный на «Красноярку». От него во многом зависит будущее шахты. Помимо двух названных бригад на участке есть еще третья, руководимая Виктором Федоровичем Саратовым, которая занята проведением основного путевого штрека.

Непросто руководить таким большим коллективом начальнику участка Александру Александровичу Дееву. Но у него много хороших, надежных помощников. Это и три инициативных бригады. Это и председатель участкового комитета профсоюза Иван Григорьевич Антонов, звеньевые Александр Григорьевич Бойко, Николай Иванович Иноземцев и много других горняков, кому не безразлична дальнейшая судьба шахты.

Из шахты выехала ночная смена. Помывшись, проходчики приходят в кабинет участка. Начинается разбор работы звеньев. Итоги подводит начальник участка. Вслед за этим один за другим сыплются вопросы в его адрес самого различного плана. Четко дает ответы на них А. А. Деев. Беспокоятся горняки за шахтоуправление «Кольчугинское», мечтают во второй половине будущего года нарезку первую лаву на новой шахте. Загруда снова спускается они под землю, чтобы строить дорогу на «Красноярку».

**Н. БОБРОВ.**  
Внештатный корреспондент.

### ОЧИСТНИКАМ — НАДЕЖНЫЙ ФРОНТ!

этот вариант с замораживанием, то он сразу сам по себе отпал.

Стали искать другой способ, более дешевый и практичный. Геологи предложили, на первый взгляд, несложный проект, потом оказавшийся наиболее эффективным. Было решено пробурить с поверхности десятки водопонижающих скважин и с помощью насосов откачивать воду. Из Томского управления «Востокбурвод» были приглашены буровики, которые и занялись бурением скважин на глубину 150—160 метров. Туда опускались глубинные насосы, которые круглосуточно начали воду. Четко контролировал всю работу по откачке воды, делал обоснованные прогнозы шахтный геолог Владимир Владимирович Галкин. Эти мероприятия по откачке воды позволили приступить к проходке наклонных стволов. По-настоящему потрудились на проходке стволов бригады, руководимые В. К. Гатиловым, А. А. Лисом, Н. В. Петровым. По существу, из обычных проходчиков они превратились в грамотных, квалифицированных шахтостроителей.

Много хитроумных задач вставало за эти годы перед проходчиками, инженерами, механизатора-

ми. Что ни день, то новая неожиданность, новый тугой узелок, который надо разгадать, распутать. Немало поломал голову над проблемами Красноярки бывший главный инженер, ныне директор шахтоуправления Р. С. Закиров. И в самом деле, разве могли все до мелочей предусмотреть проектировщики, составляя по классической схеме свой проект? Действительность же, с которой ежедневно встречаются горняки, заставляет постоянно вносить свои коррективы, по-новому осмысливать задуманное. Могли ли предполагать проходчики из бригад С. В. Марочкина и

А. И. Федорова, что так вот неожиданно заговорится у них дело о проходке уклонов по пласту Байкаимскому? Поначалу дела вроде в бригадах шли неплохо, проходчики все дальше и дальше уходили от поверхности, продвигая вглубь две уклонные выработки. Но потом настал момент, когда уже о проходке не могло быть и речи и вода пошла с таким изобилием, что первой заботой стала уборка оборудования из застоя. Забыли, залитые водой, остановились надолго. Насосы при огромном притоке воды были бесполезны, надо было искать иной выход из создавшегося положения. И выход был найден, на первый взгляд, неожиданный, рискованный.

Выше от затопленных забоев были заложены по бортам новые выработки, а затем параллельно уклонам были пройдены на значительную длину две выработки, которые соединили сбочной печью. Только таким путем удалось уйти от воды.

Вот еще одно из технических решений, принятое директором шахтоуправления с целью ускорения путей к углю, с приделом на разумную инженерную разработку. Выше Байкаимского пласта залегает пласт Надбайкаимский, с хорошей, в два с

вечем Федоровым и Евгением Федоровичем Тасицем. Первой проходку квершлага начала бригада А. И. Федорова. Загнав проходчика в забой комбайн, установили скребковый конвейер. Попробовали комбайном прорезать забой, да не тут-то было! Не двинулся комбайн с места, не под силу ему оказались крепкие песчаные породы. Тогда решили проходку вести с помощью буровзрывных работ. Притащили в забой колонковое электросверло, участковые рационализаторы придумали приспособления для его крепления. Отбурили забой, зарядили, взорвали породу. Начали ее скачивать. И снова неожиданная неприятность: вязкая порода не хотела двигаться по скребковому желобу, она налипала на дно, рвала цепи, гнула скребки. «Что делать?» — посыпались вопросы на голову Александра Александровича Деева, начальника подготовительного участка № 6. Опытный инженер сразу нашел выход из положения. Быстро были заменены скребковые конвейеры на ленточные перегружатели. Вязкая, влажная порода им была не страшна.

Не стали проходчики убирать из забоя и комбайн. Он тоже оказался им нужен. После взрыв-

Во всех цехах завода «Кузбассэлемент» прошли митинги, и начался сбор денежных средств.

Одним из первых ступил коллектив отдела труда и зарплаты завода, а также коллективы цехов № 8, 20, 21 и 25. На экстренном заседании президиума совета трудового коллектива решено перечислить на счет помощи пострадавшим 20 тысяч рублей.

Рабочая цеха № 18 пенсионерка Валентина Ивановна Голубенкова первой среди работающих перечислила свою пенсию в фонд помощи пострадавшим. Ее поддерживают многие другие.

Не остался в стороне и женсовет предприятия. Мы обратились ко всем труженицам с просьбой о помощи. Детям в далекой Армении нужны теплые вещи. Несут женщины первые варежки и шарфики. Помощь будет весомой.

**Т. ЖЕРНАКОВА.**  
Инженер по организации социалистического соревнования, председатель женсовета.

☆☆☆

Все, у кого есть родственники, друзья и просто знакомые в районах, пострадавших от землетрясения, могут узнать об их судьбе с помощью коллектива любительской радиостанции шахты «Заречная».

В понедельник утром руководитель радиостанции Анатолий Жуков говорил мне по телефону:

— Сейчас имеем хорошую связь с Ереваном, с другими городами страны, где можно взять информацию о пострадавших. Готовы помочь, но пока нет желающих обратиться к нам...

Будем надеяться, что они появятся. Радиолюбители с 9 до 18 часов будут дежурить по телефонам 59-44-12, 59-41-16. А после 18 часов за помощью можно обратиться по телефону 5-16-23.

Во время сеансов связи с городами страны А. Жуков узнал московские телефоны, по которым тоже можно получить сведения о пострадавших в беду. Телефон центрального оргкомитета по оказанию помощи пострадавшим 921-81-52. Телефоны штаба ЦК ВЛКСМ — 206-85-85, 206-85-86. Это все в Москве.

Любительская радиостанция шахты «Заречная» — первая из аналогичных в области, делом откликнувшаяся на трагедию в Армении.

**А. ШРАЙБЕР.**

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА!

Исполнительный комитет городского Совета сообщает, что седьмая сессия Ленинск-Кузнецкого городского Совета народных депутатов двадцатого созыва состоится 16 декабря 1988 года в 14 часов в Центральном Дворце культуры угольщиков.

В 13 часов состоится заседание партийной группы городского Совета в ЦДК.

В 10 часов утра в здании горисполкома состоится заседание постоянных комиссий городского Совета народных депутатов.

Читатель — газета

# Больше знать о городе

На протяжении более сорока лет я был постоянным читателем газеты, не оставив непрочитанным ни одного номера «Ленинского шахтера». Но все ли меня в ней удовлетворяло? К сожалению, не все.

Мы многое знаем о планете, на которой живем. К примеру, не только численность населения Земли, имеющегося на сегодня, но и прогноз ее на ближайшие полвека. А что мы знаем о будущем своего города, о перспективе его развития? Каким он будет через десять, двадцать и более лет?

Жители нашего города не знают своей численности даже на сегодня. По данным «Советского энциклопедического словаря» издания 1987 года, население Ленинска - Кузнецкого в 1985 году составляло 138 тысяч человек. А в социальном паспорте города, что демонстрируется возле горисполкома, против строки «Численность населения города» поставлена цифра 176,5 тысячи. Какая из этих двух цифр верна?

Это всего лишь один недоуменный вопрос, освещение которого на страницах газеты желательнее, да и периодическая публикация социального паспорта города не помешала бы.

А сколько напрашивается других вопросов, связанных с жизнью города, с нашей жизнью! Начато строительство в северо-восточной части города микрорайона № 3. Что это за каркасы, коробки появились в нем в дополнение к уже живущему в микрорайоне корпусу сельского райисполкома? А что вообще предусмотрено проектом застройки этого микрорайона? Какие общественные, административные, культурные, торговые учреждения и здания? Какие по архитектурному замыслу, по внешнему виду, по рас-

положению относительно улиц и по взаимному расположению, по этажности, наконец, будут сооружаться в нем жилые дома? И как будет благоустраиваться район? В какие сроки, хотя бы прогнозные, все это будет возводиться?

А какие архитектурно-планировочные решения имеются на предмет завершения строительства микрорайона № 2?

Как будут выглядеть микрорайоны № 14 в центральной части города и «А» и «Б» в Соцгороде?

Что будет строиться в районе ретрансляционного телецентра?

Что будет с транспортными магистралями в городе?

Как будет выглядеть путепровод через железную дорогу на продолжении улицы Пушкина и когда он будет сооружен?

Когда будет строиться в городе давно обещанный широкоформатный кинотеатр? Он был бы хорошим подспорьем функционирующим в населенной северной части города кинозалам (театрами не поворачивается язык их называть) «Сибирь» и «Рассвет». А что век кинотеатров не кончился, хорошо показали примеры посещения их при демонстрации в последнее время ряда интересных фильмов.

Ну, а когда будет — и будет ли? — сооружаться теплоэлектроцентр для ликвидации многочисленных котельных, извергающих клубы черного дыма? А ведь внимательный читатель газеты помнит появление сообщения о строитель-

стве в ближайшем будущем ТЭЦ. Правда, это случилось в злосчастную для города зиму 1984/85 года, а потом как-то забылось.

А что это за «Лесной городок», известие о котором также метеором промелькнуло в газете и скрылось в загородной дали на месте сооружения поселка с таким красивым названием? Как и в какие сроки он будет возводиться? Где проляжет автодорожный проезд к нему, с которого, по-хорошему, и начинаться должно любое строительство, а особенно — жилого поселка?

Как будет развиваться общественный транспорт в городе, в том числе — и прежде всего — троллейбусный?

И что планируется делать с городским электропоездом? Ведь отсутствие на маршруте следования этого поезда второй колеи не позволяет обеспечить регулярное его движение — настолько регулярно, чтобы оно заинтересовало пассажиров. Ну, скажите, что это за городская электричка, которая курсирует всего четыре раза в сутки и только в то время, в которое позволяет втиснуть ее и без того перегруженная железнодорожная артерия? Только поэтому электропоезд и устраивает всего половину процента городского населения (лишь одну тысячу человек).

Пожалуй, хватит вопросов, все равно любим их количеством не исчерпаешь весь круг интересующих горожанина, читателя газеты, проблем.

Хотелось бы видеть на страницах газеты ответы на все эти вопросы.

Почему-то мы узнаем о строящихся объектах

почти так же редко и случайно, как и о неопознанных летающих. Правда, о первых мы узнаем чаще всего в двух случаях: или когда публикуется похвала быстрым темпам начальной стадии строительства (что случается и не очень часто), или когда строящиеся объекты превращаются в долгострой (а вот это уже давно стало правилом).

Так вот, для того, чтобы удовлетворить закономерный интерес горожан ко всем высказанным в настоящей заметке вопросам и проблемам перспективного развития города, предлагаю открыть в газете рубрику «Наш город сегодня и завтра». Не буду претензии, если название рубрики будет другое, более звучное, — важно, чтобы оно отражало реальную жизнь города. А приведенный в заметке большой перечень вопросов, надеюсь, придаст убедительность запросу, ну и поможет сформировать программу нового раздела газеты, если такое решение состоится.

Хочется надеяться, что этот раздел будет постоянным, публикуемым с четко установленной, известной читателю и соблюдаемой периодичностью. Чтобы содержанием этого раздела были статьи, выступления партийных и советских руководителей, представителей организаций и предприятий, беседы и интервью с этими и другими компетентными людьми. Фотографии фрагментов проектных материалов и хода их претворения в натуре только бы украсили раздел.

Верится, что публикации раздела «Наш город сегодня и завтра» будут одними из самых читаемых ленинско-кузнецкими. Взгляд в будущее, иногда и мечта о нем — разве это плохо?

Ю. СУНГУРОВ.  
Ветеран труда.

ли» или «На трех книгах». Такие словосочетания, сравнения, метафоры и прочие граничат где-то с высокомерием, издевкой, пренебрежительным отношением авторов к коллективам шахт. Получается почти по С. Четверикову: «Не знаешь, чему больше удивляться: остроумию авторов или их вере в неограниченную наивность читателей».

И последнее. Желательно таблицу в обзорах дополнять данными об общей длине действующих очистных забоев за месяц, протяженности выработок, пройденных за месяц, количестве добытого угля на один рубль, взятый из кармана государства (рубль затрат), реализации угля в тоннах и рублях за предшествующий месяц. Пожалуйста, не печатайте столбцы цифр с плюсами и минусами, к чему эти алгебраические выкладки вместо дельного слова?

А. ШВЕД.  
Горный мастер участка ВТБ шахты «Октябрьская».

От редакции. Мы надеемся, что другие читатели поделятся своими впечатлениями о газете, о качестве публикуемых материалов.

# Диалог поколений

Торжество, посвященное юбилею мясокомбината, состоялось в Центральном ДК угольщиков.

Лучших рабочих комбината увенчала в тот день алая лента мастера. Среди них — Леонид Иванович Саранулов, награжденный в 1971 году орденом Ленина. Звучали слова приветствия и поздравлений, стихи, написанные специально к этой дате, песни, исполняемые в честь тружеников — юбиляров, кружились вихрь пляски. Директор А. Б. Ширяев, выступая на праздничной сцене, не забыл своих обязанностях. Он обратился ко всем руководителям города, которые здесь собрались, с просьбой о помощи в строительстве нового комбината.

Разговоры об этом идут чуть ли не с девятой пятилетки, — заметил он. — А вот, как говорится, и ныне там. Наверное, всем сидящим в зале хотелось бы встречать грядущие юби-

леи в новых цехах. Не легким будет предстоящее десятилетие. Хотя и не на пустом месте возникнет будущий комбинат, но путь радикальных перемен очень тяжел. Существующее производство уже давно не отвечает современным требованиям. Поможет опыт и мудрость ветеранов, зазор и энергия молодежи, инициатива, расторопность и предприимчивость руководства.

Все это — в недалеком будущем, а пока что — фотография на память об этой встрече поколений. Она очень объемна: здесь десятки лиц самых разных возрастов. Внимание — остановись, мгновение! Но история не замирает, она продолжается. В делах скромных тружеников, отмечающих время от времени и скромные праздники. А дальше — снова и снова.

И. ВЕТРОВ.

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ

### Неделя совести



Миллионы погибших, потеранных, оскорбленных... Миллионы обманутых, оклеветанных, потерявших веру людей — чем это можно измерить? На такой ноте закончилась в Москве неделя совести, проходившая во Дворце культуры «МЭЛЗ».

На снимке: москвичка Зоя Дмитриевна Марченко была репрессирована трижды: в 1931 году, в 1937—1946 и в 1948—1956 годах.

Фото А. СОЛОВЬЕВА.



Москва. «Неделя памяти» жертв сталинизма, организованная по инициативе редакции журнала «Огонек», завершилась во Дворце культуры «МЭЛЗ».

Предложенная журналом идея проведения выставки проектов мемориального комплекса жертвам сталинских репрессий переросла в целый комплекс мероприятий. Сразу же после публикации журнала в ДК «МЭЛЗ» стали поступать письма, баннеры, проекты и макеты памятника жертвам репрессий. В дни проведения недели совести во дворце проходили встречи с деятелями науки и культуры, показ документальных и художественных фильмов.

На снимке: символическое изображение карты страны с обозначением некоторых сталинских лагерей.

Фото В. КОШЕВОВОГО и А. ШОГИНА.  
(Фотохроника ТАСС).

# Столбцы цифр ни к чему

Регулярно читаю в «Ленинском шахтере» обзоры работы угольных предприятий города. Хочу поделиться впечатлением и сделать несколько замечаний.

Во-первых, на какого читателя рассчитаны и кому адресованы такие обзоры? Вопрос возникает потому, что читатели, подобные мне, не знают конкретной ситуации на шахтах и разрезах, как там идут дела с радикальной реформой, с хозяйственным расчетом. И, увы, после чтения обзоров этих знаний, как правило, не прибавляется.

Во-вторых, какую ставит перед собой задачу редактор и авторы, представляя замучившую нас однообразием положительных и отрицательных, рациональных и иррациональных величин таблицу итогов в тысячах тонн неизвестно чего? Что за добыча у шахтеров: горная масса, разубоженный уголь или абстрактный уголь, конечная продукция? О качестве добытого и речи нет. В тексте к таблице делается попытка зачастую всего лишь с помощью игры слов (ноябрьский обзор) вызвать благосклонное от-

ношение читателей к количественным результатам, убедить, что неизбежны были эти результаты. Нет и намека на тот рубль, который должен быть экономическим рычагом управления производством на руднике.

В-третьих, дорога ведь ложка к обеду, и возникает непонимание, почему обзоры появляются на страницах газеты 13—16-го числа каждого месяца, а не первого, самое позднее второго?

Четвертое, и самое главное: пожалуйста, назовите, какая причина мешает, не позволяет первым руководителям объединения, теркома профсоюза выйти через газету к трудящимся рудника и правдиво изложить производственную и экономическую обстановку на каждом предприятии в прошедшем месяце, отметить в первую очередь поименно лучших комбайнеров, горнорабочих, звеньевых по шахтам, назвать поименно тех, кто конкрет-

но виноват в неудовлетворительной работе шахты, и факторы, мешающие работе в части планирования, снабжения, технологической и трудовой дисциплины, техники безопасности, как используются фонды материального поощрения и социального развития, как идет освоение новой техники и технологии?

И еще интересно знать, с какой целью шахты и разрезы, находящиеся в непосредственном подчинении ведомств, а не райкомов и райисполкомов, разделены по районам в таблицы? У читателя все данные вызывают путаницу. Наверное, можно оставить результаты по объединению, разрезу и Ленинскому шахтоуправлению, а «нацеларии» и «конторы» без помощи газет сами получат цифры, которые им необходимы.

Наконец, обзор итогов работы угольных предприятий, на мой взгляд, не может быть опубликован под видом сатирической статьи, фельетона, под заголовками типа «Сели на мель», «Все еще на ме-

НА ВОПРОС «Как поживаешь, шахтер?», лишь те ответят: «Хорошо», у кого и на работе, и дома полный порядок.

А вот жильцы общежития шахты имени Кирова могут порассказать о своем житье-бытье так:

Дымит огромная труба, расположенная на территории шахты, наносит ровный слой угольной пыли на окна грязно-розового строения. Язык не поворачивается назвать это нечто домом, жильем для людей. Но созерцание фасада здания дает еще не самую острую пищу для отрицательных эмоций. Побывав внутри общежития, убеждаешься в том, что о самих людях здесь действительно забыли. Стены с облупившейся штукатуркой, окрашенные явно не в радостные тона в давнем прошлом, протекающие потолки в комнатах второго этажа, клоаки вырванный линолеум на полу, щербатые двери, не закрывающиеся окна — это неполный перечень «красот», ежедневно «дружающих» людей. Самое удачное слово для всей этой обстановки — «убогость».

Но, оказывается, и это не самое страшное. Частенько не работают туалеты. В сырой кухне и постирочной полноправными хозяевами чувствуют себя только усатые тараканы. Жильцам и заходить-то в эти помещения неприятно, не то, что заниматься домашними делами. Готовить в комнатах общежития нельзя: запрещено правилами пожарной безопасности. Но и такая кухня аппетита не прибавит.

Не один год дожидались ремонта жильцы общежития. Наконец появились сварочные аппараты, батареи, ведра с известкой. Первого октября стройгруппа шахты под начальством А. П.

# БЫТ или не быт?

Жучкова приступила к работе.

Но вот прошло два месяца, а до логического завершения ремонта еще далеко. Залействован только второй этаж. Замениена полностью электропроводка, но, по словам жильца В. В. Никольского, она меняется уже полгода. Обновлены батареи, побелены комнаты верхнего этажа. Но, глядя на уже сделанное, не проницаешься оптимизмом, но-

ретенных сроков не устанавливали.

Так что, шахтеры, вам, возможно, придется еще пару лет подождать.

Между тем в тот день, когда Юрий Маркович побывал в общежитии, не работали оба туалета, не было света. Последнее обстоятельство помешало ему спуститься в подвал, где находятся все подсобные помещения. А разговор о кухне Ю. М. Лукьянова

вайт жильцам, как ей приходится багать, суетиться, выбивая нужные материалы для ремонта. С самого утра слышен ее голос по коридорам. Суетит на то, что не выходит на работу строители. Только непонятно тогда, из каких побуждений умалчивает Елизавета Савельевна тот факт, что бригада умудряется работать неполный день. Ю. М. Лукьянов тоже недоумевает, почему не идут работы, ведь рабочее время ремонтников заканчивается в пять. С большим трудом заманивает Е. С. Данилович неуловимых трудяг в общежитие. И вот те на! Обед, и они уже отправились по домам. Чего же стоит тогда эта суета?

Думая о глобальных масштабах ремонта, почему-то забывает комендант о мелочах. Уже три месяца, как отвернуты краны в умывальниках, постирочной. Казалось бы, такие работы можно выполнить и без помощи строителей. Вызвать слесаря — только и всего.

Затягивается «бессрочный» ремонт. Предлагали жильцы руководству шахты свои услуги, естественно, не бесплатно. Хотелось бы им побыстрее закончить работы. Надоедает людям сидеть по комнатам. Только почему-то не помнит Ю. М. Лукьянов, чтобы к нему обращались с подобными предложениями. Легче ведь считать, что их не было.

Вырывается из неплотно прикрытой двери хрипловатый голос Виктора Цоя, записанный на магнитофон.

Перемен, мы ждем перемен...

Слова песни как нельзя лучше подходят к этой обстановке. Только жал, что для шахтеров, живущих здесь, они наступят нескоро.

М. НАЗАРОВА.

## Социальная сфера: в интересах людей

торым живет заместитель директора шахты по хозяйственным вопросам Ю. М. Лукьянов. Принцип «и так сойдет» все-таки преобладает. Но, видимо, так кажется со стороны. Сам Юрий Маркович в целом доволен работами, не устроила его только побелка в комнатах — уж очень серыми показались стены. А в остальном — полный порядок. Умеет Ю. М. Лукьянов ответить на любой каверзный вопрос. Плохо прибит подоконник — а разве на нем сидят? Остались щели в дверях, дует — ничего, зашпаклюются, покрасятся, будут, как новые. Поменять двери? Но, простите, это не капитальный, а текущий ремонт. «Будем стараться», «подгоним», «забьем», «сделаем» — целый поток односложных ответов.

Но как долго продлятся эти старания? Юрию Марковичу и здесь не изменяет чувство юмора: — Мы никаких кон-

просто рассмешил. И то правда, зачем она нужна? Рядом с шахтой есть прекрасная столовая, буфет. А еще сколько точек общепита по всему городу!

— И зачем туда нужно ставить холодильник! — недоуменно воскликнул он.

Неужели так странно желание людей жить по-человечески? Немедленно нужно менять канализационную систему. Сколько можно людям ходить, простите, «до ветру» на улицу? Еще пятнадцатого сентября на собрании жильцы попросили коменданта общежития Е. С. Даниловича поменять сломанный унитаз, на что та чисто-сердечно ответила:

— Сломанный лучше, через него все напрямую проходит, не засоряется.

Любит Елизавета Савельевна вспоминать былые времена, когда проходили в этих стенах вечера, отмечали праздники. Частенько рассказы-

## НА КОНТРОЛЕ — ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

А. Г. Проскурин написал о грубом отношении продавца к покупателям в магазине № 67. В магазине отказались выдать жалобную книгу.

Отвечает начальник продовольственного орсса «Ленинскуголь» И. Д. Андрущак: «15 ноября в коллективе магазина № 67 проведено собрание по культуре обслуживания и разбору жалобы. Покупателю А. Г. Проскурину принесены извинения. Продавцу Беллерой сделано замечание. При повторном случае к ней будут приняты более строгие меры».

☆☆☆

М. С. Попова написала в редакцию о том, что в радиоузле волокут с установкой радио.

Отвечает начальник участка проводного вещания радиоузла Г. Д. Дворецкий: «Заявка на устранение повреждения поступала трижды, и трижды был выписан наряд на устранение повреждения. Линейный мастер халатно отнесся к своим обязанностям. Решением собрания коллектива мастер участка радиоточка Ю. П. Ватолин лишен премиальной оплаты на сто процентов за ноябрь. В настоящее время радиоточка работает нормально. Работа линейного мастера взята на контроль. Заявки принимаются круглосуточно».

## ЖЕНСОВЕТ ЗА РАБОТОЙ

### КАКОВЫ ПЕРСПЕКТИВЫ?

На очередном заседании городского совета женщин обсуждался план работы на 1989 год. Основными направлениями взяты: охрана труда женщин, забота о мате-

ринстве и детстве, нравственное воспитание.

Запланировано дальнейшее совершенствование работы клубов по интересам, созданных при женсоветах, проведе-

ние рейдов, лекториев, встречи «за круглым столом».

Совет напоминает, что по вторникам в кабинете № 23 горкома партии ведется прием женщин по личным вопросам. Телефон женсовета 2-05-28.

В. ГРИГ.



## Под будущий урожай

В хозяйствах района в эти дни полным ходом идет подготовка к новой посевной. Селяне ведут вывозку на поля органических удобрений.

Не в стороне от этого важного агроприема и труженники совхоза «Чусовитинский». Здесь организованы и успешно действуют на всех трех от-

делениях хозяйства механизированные звенья по вывозке «органики».

Земледелцам предстоит доставить под пропашные культуры не менее 30000 тонн «эликсира» плодородия. На снимке: водитель грузовика Н. Г. Чингалаев.

Фото В. КИРИЛЛОВА.

## Курсом обновления

# План и рынок

Можно ли совместить социалистические принципы планового управления хозяйством с использованием методов рыночной экономики — таких, скажем, как регулируемые цены, кредит, ссудный процент и сроки погашения? Споры на эту тему ведутся в печати и в научных кругах года два подряд, но возникли они гораздо раньше.

Они начались еще с введением нэпа и продолжались до начала 30-х. «Прощальный звонок» прозвучал в 1934 году. Н. Бухарин выступил в «Известиях» со статьей «Экономика Советской страны», в которой выдвинул — пусть и в неясной форме — мысль о необходимости создания социалистического рынка, о том, что нужно пустить в дело материальные стимулы, действующие через механизм торговли. И Сталин категорически отверг подобную концепцию.

В жестких (и жестоких) рамках формировавшейся в те годы командно-административной системы возможность открытых дискуссий о плане и рынке исключалась, даже помыслить вслух на эту тему было опасно. Централизованное планирование стало как бы синонимом социализма, а рыночные методы воздействия на хозяйственную жизнь объявлялись атрибутом капитализма.

Новая волна открытых дискуссий поднялась в середине 60-х годов благодаря трудам таких ученых, как В. Немчинов, В. Новожилев, А. Бирман, Л. Канторович, хотя известности больше известен в этом ряду профессор Е. Либерецман — он чаще выступал в популярной печати с большей, чем его коллеги, настойчивостью, пропагандировал идеи экономической реформы. «Эпоха застоя» заглушила и дискуссии о рыночных методах управления, и саму реформу.

Новый раунд начался во второй половине 80-х. Недавно в эту дискуссию включился и М. С. Горбачев. Выступая в Орле, он прямо заявил, что «наши представления о роли и методах централизованного планового управления социально-экономическим развитием оказались искаженными. В нашей практике плановость нередко сводилась к жесткому администрированию». Отсюда и вывод: нынешняя модель социалистической экономики, уровень ее эффективности не отвечают внутренним возможностям, заложенным в социалистической системе хозяйствования.

В самом сжатом виде точку зрения М. С. Горбачева можно изложить следующим образом: вульгаризированы и нивелированы представления об экономической роли социалистического государства тесно связаны с длительной недооценкой активной роли рынка при социализме. Вопреки многолетним данным опыта продолжает господствовать догматическое противопоставление

плана и рынка. Между тем жизнь показывает, что плановое управление, игнорирующее рыночный критерий и контроль рынком, столь же неполноценно, как и рынок, не регулируемый планом. План не только не противоречит рынку, он становится достоверным и исполнимым только при использовании инструментов рынка. Подлинное различие между социализмом и капитализмом — не в отрицании рынка или плана, а в том, как, в чьих интересах используются и план, и рынок. И здесь мы выходим на главный критерий социалистичности любых общественных форм, институтов, преобразований. Он заключается в ответе на вопрос: чем является человек — средством или целью?

Исходя из позиции, что человек — не орудие для решения тех или иных экономических и политических задач, а высшая ценность и цель общественного развития, проблема «план-рынок» переводится из сферы отвлеченных догматических споров «социализм или капитализм» в сферу прагматики — полезного для общества в целом и для каждого его гражданина в отдельности **практического действия**.

Сегодня само собой разумеется, что участие в дискуссии первого лица в государстве и в партии вовсе не означает, что дальнейшие споры на эту тему надо прекратить, что все точки над «и» поставлены, а «истина в последней инстанции» высказана раз и навсегда. Скорее, наоборот: в костер дискуссии подброшен новый горючий материал, общественная и научная мысль получила еще один импульс.

Но ясно и другое: выступление советского руководителя — не только свидетельство его личной позиции, но и концентрированное изложение нынешней политики государства и партии. Сейчас проблема заключается не в том, стоит или не стоит совмещать планирование и рыночную экономику, а в том, как это сделать на практике.

Если говорить о буднях формирования модели рыночного социализма, то на сегодняшний день наиболее актуальными представляются три (как минимум) практические задачи: — сокращение роли государственного заказа для предприятий, чтобы дать им шанс свободно и прибыльно распорядиться продукцией, произведенной сверх заказа; — переход к оптовой торговле средствами производства — на смену лимитированному их распределению по жестко регламентируемым фондам, которые зачастую формируются весьма произвольно; — упорядочение ценообразования на всех его уровнях — от оптовых, закупочных, расчетных и плановых — учетных до розничных цен.

Л. ВОСКРЕСЕНСКИЙ.  
Экономический обозреватель (АПН).

Редактор С. П. БАРАНОВ.

